

增设“电子警察” 链接社会志愿力量

# 交警把脉“城市病”开“处方” 让邻里街坊出行路通心畅



一个城市的交通秩序靠什么来维持?是《道路交通安全法》相关法规?还是火眼金睛的交警?亦或是城市中密集分布的“电子眼”?

近年来,在罗村违停违章较严重路段,“电子眼”陆续“上岗”,为缓解城区交通压力注入了一针“强心剂”。此外,交警部门还积极引导社会力量共同参与交通治理,多支企业、学校义工队每周定时定点在路口上岗,为疏导交通贡献自己的力量。



交警给志愿者们耐心传授疏导交通技巧。



罗村交警多次针对府前路路面交通状况开展现场调研。



民警送小女孩过马路,确保交通安全。(资料图)



开学日,罗村交警民警来到位于府前路的罗村中心小学协助指挥现场交通。

## 硬件提升

### “电子警察”上岗 有效遏制车辆乱停放

“以前这条路,上下班时间基本都是水泄不通,打开手机地图一看‘满堂红’。”家住罗村花苑的市民刘先生,以前下班都不得不在外多“逗留”1小时,只为避开高峰期,“明明是高峰期,路边还是有许多车辆乱停放,眼看家门口就在眼前,就是进不去,确实让人很烦。”

2016年年底开始,罗村城区南湖一路、府前路 and 罗村中路等三个路段正式启用车辆违停“电子警察”。启用一个月后,共发出1230多份违章通知书,上述路段交通压力得到了有效的缓解。“府前路作为罗村的门面道路,政府大院、小学、幼儿园、行政服务中心都在这边,设置抓拍系统确实有必要。”刘先生表示。

据悉,“电子警察”正式“上岗”后,罗村辖区道路的违停现象明显减少,交通拥堵的情况有效改善。府前路路段违停抓拍

数量从最初的日均40-50辆,到如今的低于10辆,车辆乱停放现象得到了有效遏制。

“电子警察”具有24小时不间断抓拍的功能,严格做到违停30秒立刻实施抓拍,这对交警部门整治车辆违停行为、维护道路交通畅通,是一个强大的助力。交警部门希望广大驾驶员及市民能对“电子警察”的设置给予更多的理解与支持,做文明交通的参与者和守护者。



交警对志愿者们进行业务培训。

## 社会参与

### 携手企业和家长义工队 共同为城区道路“解堵”

除了做好硬件提升,罗村交警中队还积极联系当地热心企业义工队伍,组建交通疏导员志愿队伍。

每个周日傍晚,街坊们在罗村城区的交通要道路口,总会看到这样一群人的身影。他们身穿荧光黄色马甲,头戴红色帽子,手持小锦旗,在川流不息的车流中引导车辆有序前行,为过路市民保驾护航,他们是来自佛山市南海区合丰橡胶制品有限公司义工队(以下简称“义工队”)的志愿者。

“成立义工队伍,有利于企业对外宣传,也有利于提高员工社会责任感、企业归属感。”合丰橡胶制品有限公司工会主席、义工队负责人柯诚祥介

绍,义工队成立初期,得知罗村交警需要社会志愿力量注入,经沟通后一拍即合,交通疏导志愿队伍随即组建。

上岗前,罗村交警中队民警为志愿者们进行了交通法规的系统培训。两年多来,每个周日下午4点半至6点半,义工队都安排6名队员前往罗村城区府前路、罗湖一路、罗湖中路等拥堵路段,进行交通疏导。

长期的无私付出需要坚持,更需要一份鼓励。据柯诚祥表示,义工队经常开展总结会,对出现不同声音、不同意见的队员进行心理引导,同时培养回报社会的服务意识,保持整个团队的活力与和谐。

“有时候站岗时天起小雨,我们的队员依旧会坚持站到规定时间,这种不辞辛劳的奉献精神让人十分感动。”柯诚祥介绍,现在义工队伍稳定在60人左右。在不少企业中高层的带领下,不断有新鲜血液注入其中,义工队也成为了企业的一张名片,知名度不断提升。

此外,除了企业义工队,罗村中心小学、罗村中心幼儿园也先后成立了家长护航志愿队,为学生上学“最后一公里”保驾护航,协助疏导交通,确保道路畅通。

## 声音

### ● 罗湖社区居民李小芳:

作为几十年的老街坊,见证了罗村的高速发展,也见证了小汽车从“稀罕物件”到走进寻常百姓家。老城区的初期规划道路远远不能满足现在的车辆密度需求。乱停放、停车难也是附近住户头疼的问题,希望大家能多几分理解和体谅,尽量减少对他人的困扰,多做一些退让,一起为我们的文明出行添一份力。

### ● 府前路商户刘先生:

虽然府前路加设电子抓拍系统后,对店里的生意或多或少有影响,但是周边既有小学又有幼儿园,车辆如果还像以前那样乱停放,会存在很大的交通隐患。以前上下班高峰期,府前路基本没有不堵的情况,现在起码能保持路面交通通畅,很好了。

### ● 网友“大只蟹”:

“以罚代管”毕竟只能解一时之“堵”,罗村中心城区的道路交通未来如何发展,还需要交警和市政部门进一步研究。无论是规划设置立体式公共停车场还是部分主干道进行拓宽,只有通过这些实质上的举措,才能从根本上解决城区拥堵问题。

撰文/摄影 吴泳 通讯员 黄丽红 部分图片由通讯员提供